

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-

estre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-

setas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta

línea; anuncios oficiales en segunda

plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios

preferentes tercera plana, 0'15; anun-

cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 98 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PIO X Y ESPAÑA

El proyecto de una gran peregrinación nacional a Zaragoza para coronar la veneranda efigie traída por los ángeles, ya a ser aplazado hasta el año próximo, a lo menos, en la parte relativa a la coronación; y la necesidad de ese aplazamiento, impuesta por el deseo de realizar el acto con toda la brillantez correspondiente, ha servido para que España reciba una magnífica prueba del especial amor que la profesa el Augusto Pontífice Pío X.

Resuelta la construcción de la corona, han sido tantas las joyas entregadas, y más las ofrecidas para esta obra de arte, y tal el deseo de las damas organizadoras de que la ofrenda sea digna de la nación que la ofrece a su Reina del cielo, que el joyero Sr. Ansona hubo de manifestar no serle posible concluir alhaja tan rica en tan breve espacio de tiempo como hubiera sido necesario emplear para colocarla sobre las sienes de la Virgen antes del 31 de Diciembre.

Apuro, y no leve, fué para las señoras este contratiempo. Muchísimo desearon que la corona fuera digna, en cuanto es posible dentro de lo humano, de la Virgen del Pilar; pero muchísimo también que la fiesta de la coronación se celebrase dentro del año jubilar. ¿Cómo encontrar solución a este conflicto? Su Santidad Pío X lo ha resuelto, y con circunstancias que seguramente han de complacer por modo extraordinario, cuando las concenzan, a todos los católicos españoles.

En el pasado mes de Septiembre encontrábase en Roma la señora condesa viuda de Gondomar, vicepresidente de la Junta organizadora, con sus hijos Matilde y José. Como es natural, tratándose de tan piadosa dama, su primera ocupación, al llegar a la capital del mundo católico, fué pedir audiencia a Su Santidad, y ya estaba concedida, cuando oyó enferma la señora, imposibilitándola de acudir al Vaticano en el día designado. No así su hijo José, que tuvo el consuelo de oír la misa y recibir la sagrada comunión dada por el bondadosísimo Pontífice, y, concluido el religioso acto, de oír de labios del mismo Padre Santo que recibiría a la señora condesa, su madre, en cualquier día y hora que pudiese acudir al palacio apostólico. Contamos estos pormenores, porque explican que tuviese lugar la audiencia el día 20 de Septiembre, de tan triste recordación para la Santa Sede, y en el que el Papa no suele concederlas.

Ya en presencia de Su Santidad la condesa con sus hijos, y cuando les embargaba la profunda impresión de respeto que produce a los católicos fervorosos la vista del Vicario de Jesucristo, el Papa rompió el silencio, diciendo: —Muchas gracias, señora condesa, por su visita, que agradezco mucho, y especialmente por ser en este día.

Animada por tan amables palabras, la condesa dijo a Pío X: —Yo también experimento suma alegría de ver a Su Santidad, y quisiera que hoy estuviera aquí conmigo todos los españoles. —¡Ah! —exclamó el Papa.—Los españoles... Son mis hijos más predilectos... ¡España es mi consuelo!

La señora condesa expuso a Su Santidad la idea de la peregrinación nacional al Pilar, y la dificultad con que se tropezaba para realizarla dentro del año jubilar.

Entonces Pío X dijo: —Durará el Año Mariano en España, con todas sus gracias y privilegios, hasta que se realice la peregrinación al Pilar, y si me traen la corona, tendría sumo gusto en bendecirla yo mismo.

Conque ya lo saben nuestros lectores. Su Santidad prolonga para España el Jubileo Mariano hasta que sea solemnemente coronada, con la corona costeada por suscripción nacional y bendecida por el Vicario de Jesucristo, la efigie de la Virgen nacional por excelencia.

Posteriormente, ya en Madrid la señora condesa viuda de Gondomar, en una audiencia concedida a cierto personaje de la embajada española, el Papa Pío X entregó el Breve prometido a la señora condesa; pero en términos aún más amplios que los anu-

ciados, pues concede la prolongación del Jubileo Mariano durante todo el año de 1905 a cuantos fieles visiten con las debidas preparaciones espirituales la basílica de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

DON ANTONIO ARZAC

Ha fallecido este hijo amantísimo del país vasco, poeta inspirado y tierno, alma grande que consagró su trabajo a la conservación de la hermosa lengua euskara.

La prensa de San Sebastián le dedica artículos necrológicos y poesías sentidas.

De uno de abuelos tomanos los siguientes párrafos que retratan admirablemente al director de la revista Euskal-Erria, al continuador de la obra del inolvidable Manterola.

«Querido de todos por su bondadoso carácter y excelentes prendas personales que le adornaban, gozaba de la estimación general y era el alma mater, por decirlo así, de toda fiesta euskara, desempeñando el cargo de secretario del Consistorio de Juegos florales euskakos, con exquisito tacto y aquella patriarcal autoridad que todos conocían en él.

Deja verdaderas perlas literarias con sus sentidas obras Zerurá Maricho. Su último trabajo la publicación del Catálogo de la Biblioteca municipal, es una labor que acusa en su autor una competencia indiscutible y un plan bien estudiado y desarrollado con mucho acierto.

Arzac, por su sencillez y excepcionales condiciones de carácter, hubiese encajado en un mundo ideal que no en este exóptico por condición y convencionalista por naturaleza.

¡Descansen en paz!

ADMINISTRACION FORAL

Se acordó remitir al Administrador de los establecimientos provinciales de Beneficencia para los efectos oportunos, una comunicación del M. I. señor Gobernador, en que se da traslado de otra del consue de España, en Bayona, participando, que el Prefecto de los Bajos Pirineos ha dispuesto que sea recogida en un asilo de su nacionalidad, la demente que reside en Ibañoble (Francia) María Anzqui, natural de Valcarlos, de 76 años de edad.

Han sido aprobados los presupuestos municipales para 1905, de los Ayuntamientos de Berbizana, Olortia, Itarren y Echalar.

Se aprobaron las bases formuladas por el Ayuntamiento y Junta de Catastro de Morentin para la confección de un nuevo catastro, previa subasta y clasificación de todas las riquezas.

Igualmente fué aprobado el acuerdo del Concejo de Itoiz, reduciendo a ocho el número de cabras por cada casa habitable, ó sea, un total de treinta y dos cabras.

Se autorizó al Ayuntamiento de Los arcos para cobrar el impuesto de 0'25 pesetas por arboza de uva que se introduzca de fuera de la localidad; al de Urzainqui, para el arriendo de diversos arbores.

Se autorizó a los Ayuntamientos de Arbizu, Uscarrés, Urzainqui y Urdiain para entregar materiales a varios vecinos.

Se autorizó en principio al Ayuntamiento de Gallués para la medición de los terrenos de su jurisdicción, pero debiendo formular de acuerdo con la junta de catastro las bases para la subasta de esa operación, someténdolas a la superioridad.

Igualmente se autorizó a los concejos de Larraona y Lesaun para enagenar los trozos de terreno que indican.

En vista de la autorización solicitada por el Ayuntamiento y Veintena de Ormaiztegui, se dispuso que se forme el presupuesto adicional correspondiente.

Fué desestimada una solicitud de don José Amortegui, camilero, residente en Latasa, en que pedía autorización para cerrar y roturar un terreno con destino a huerta.

Se denegó la nueva solicitud de don Evaristo Guitia, de Cilliguetta, sobre clasificación de sus fincas rústicas en el valle de Ibañoble, por no haber cambiado las circunstancias que sirvieron de fundamento al proveído de cinco de Agosto.

Examinando el expediente general de la elección parcial de concejales y el de reclamaciones del distrito municipal de Burguete, se desestimó el recurso interpuesto contra la capacidad

del concejal electo don Faustino Irigara* por don Ignacio Otearín y dos vecinos más de Burguete.

En un escrito del Administrador de la Sociedad Mercantil Vinícola Navarra, establecida en Las Campanas, solicitando se dejara sin efecto el proveído de 11 de Junio último por el que se exigió la responsabilidad consiguiente a los hechos denunciados y comprobados por la Sección de Estadística sobre introducción de alcohol como vino en los almacenes de la fábrica, se declaró que se esté a lo acordado en dicho decreto de 11 de Junio, toda vez que la reclamación es extemporánea.

Del extranjero

Rusia y Japón

La batalla

San Petersburgo.—Los rusos ocupan una línea desde Uteó a Yan Teia Fu Tzá al sur de Benia-Ponza.

El general Daniloff ha reemplazado a los generales Pruseof y Romaroff en el mando del décimo cuerpo de Cazadores siberianos.

Los rusos avanzan con gran prudencia, y construyen fuertes defensas en los sitios que van ocupando en su marcha de avance.

Telegráfico de Muklen al «Birgeriya Vredomochi».

«Un vivo combate de artillería se ha empeñado en toda la línea.

Los japoneses se fueron retirando lentamente hacia el Sur.

Hacia el medio día (el combate empezó por la mañana temprano), después del vivo cañoneo que duró cinco horas, los rusos atacaron en líneas destacadas y compactas al Ejército japonés.

Los japoneses siguieron batidos en su retirada, y únicamente el centro de la fuerza se batía tenazmente.

En Yantai los japoneses se resistieron heroicamente. El combate cesó por la noche.

Las tropas japonesas que ocupaban algunas posiciones avanzadas se retiraron hacia Yantai. El ala derecha japonesa retrocedió algunos kilómetros de Yantai.

El ala izquierda se mantuvo en sus posiciones.

El combate de artillería se reprodujo al día siguiente 11.

El ferrocarril está en poder de los rusos hasta Yantai, pero está casi completamente destruido.

Encuentro general

Tokio.—El mariscal Oyama dice que desde el día 10 ha empezado el combate general. Los japoneses ganaban terreno.

En Heien-Tschung rechazaron a los rusos. El estado mayor japonés guarda gran reserva acerca de las operaciones futuras.

Avance de los japoneses

Tokio.—Está a punto de llevarse a cabo un avance general de los japoneses hacia Mukden. Es inminente un encuentro espantoso: Una brigada de infantería rusa con 2000 caballos y 2 cañones ha atravesado el Tai-Tse-Ho el 9 del actual con objeto de atacar a Kurki.

Los japoneses consiguieron evitar este movimiento y esperan coger a las fuerzas rusas.

Los rusos están a punto de atacar Heien-Tschung.

Se proponen los rusos cortar las comunicaciones de los japoneses con el Yalu.

Quesos para la guerra

Bruselas.—Una casa de Londres ha comprado en Holanda 12 millones de quesos para los japoneses.

Los médicos titulares

Tiene verdadera importancia el reglamento del Cuerpo de médicos titulares que publica la Gaceta.

Entre otras cláusulas, consid. ramos de la mayor importancia las que se refieren al ingreso de los médicos en el Cuerpo y a los contratos que han de celebrarse con los respectivos Ayuntamientos; por lo cual las reproducimos por vía de mera información.

Para pertenecer al Cuerpo se necesitará llevar cuatro años desempeñando una plaza de titulado ó haber resultado aprobado en las oposiciones que se verificarán en el mes de Noviembre de cada año.

Los Ayuntamientos, cuando ocurra una vacante, elegerán libremente entre los individuos que pertenezcan al Cuerpo y lo hayan solicitado.

El contrato lo harán conforme al art. 91 de la instrucción y al reglamento de 1891, sin más modificación que la de ser por plazo indefinido

juventud, y de la hermosura; después había desaparecido de un modo triste y violento. Si la vida de Lucía hubiera sido feliz... ¡Gustavo hubiese oído decir que era dichosa es muy posible que aquel recuerdo se hubiese borrado de su imaginación.

«Quién mejor que él existía capaz de darse dominar por vanos fantasmas, ó para alimentar una idea destituida de toda razón de ser! Pero un interés grande y poderoso mantenía este recuerdo vivo y latente en su corazón.

Bien pronto supo lo que antes ignoraba; es decir, que era desgraciada, y esta idea vino a ser para él un verdadero tormento. A consecuencia de la ruptura definitiva, entre el viejo vizconde d'Arcy su padre y el conde de Bois d'Harlay, no había vuelto a ver a Lucía, aun antes de abandonar al Valbriant; y cuando se enteró de su casamiento, hacía dos años que se hallaba viajando por Europa.

y el médico nombrado con arreglo al nuevo reglamento no podrá ser separado de su destino sino por expediente, en que informe la Junta de Sanidad, la Junta de Patronato y la Comisión provincial, tomando el acuerdo las dos terceras partes por lo menos de los individuos que compongan el Ayuntamiento y la Junta de asociados.

Contra la resolución del Ayuntamiento habrá la apelación ante el gobernador, y de la resolución de ésta podrá recurrir el médico, ó la Junta de Patronato en su nombre, ó el Ayuntamiento en su caso, ante el Tribunal Contencioso-Administrativo.

Los actuales contratos hechos con anterioridad a la instrucción de Sanidad, se consideran en todo su valor, y a la fecha de terminación de los mismos, se anunciará la vacante y se procederá al nombramiento en la forma anteriormente consignada.

Los Ayuntamientos no podrán disminuir la consignación en sus presupuestos, como remuneración al médico titular, sin que antes hayan formado expediente para justificar la medida, y en el que se habrá de oír al médico, a la Junta provincial de Sanidad y a la Comisión provincial, comunicando el gobernador civil su resolución a la Junta de Patronato y no autorizando ningún presupuesto en el que se haya infringido esta terminante disposición.

Se autoriza a los médicos titulares para que puedan crear Montepíos destinados a la protección de los inutilizados, de las viudas y de los huérfanos.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sentamiento

Juzgado de Pamplona.—Con F. B., por huérfano.—Licenciado señor Benza, procurador señas Martínez; cuatro testigos.

De Puente la Reina

A los pocos días de tomar posesión don Bartolomé Iriarte del cargo de alcalde, empezó a perseguir y revisar los pesos y medidas de las tiendas ó comercios de esta localidad, especialmente las panaderías y tablas de venta de carnes, decomisando en varias ocasiones panes con falta de peso, todo lo cual produjo y viene produciendo muy buen efecto en el vecindario. Los panes decomisados se han dado a los pobres.

Estas medidas han obligado a los panaderos a solicitar de esta alcaldía se les autorice vender el pan a peso, es decir, que, si un pan tiene por ejemplo marcado 1.400 gramos, se pesa al tiempo de la venta y si resulta que tiene menos, el vendedor tiene que añadir un pedazo hasta completar el peso marcado, y de este modo, la venta se verifica con toda exactitud y no puede haber ninguna reclamación por una ni otra parte, y los panaderos se libran al propio tiempo de las denuncias y castigos que por ello venían sufriendo continuamente.

Con respecto a la venta de otros artículos, como con frecuencia se examinan las pesas y medidas, resulta que los vendedores las tienen bien arregladas, sin dar lugar a que sean denunciadas.

Con gran satisfacción puede el alcalde manifestar que desde que el Sr. Gobernador publicó la circular para que se persiga la blesfemia, no ha habido caso alguno en que por dicho motivo haya tenido que castigar a nadie, siendo una satisfacción para la autoridad este resultado, del que mensualmente se da parte al Sr. Gobernador, como está ordenado.

X.

LA "GACETA"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones. HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes el adjunto proyecto de ley sobre modificación de transportes.

—Otro ídem id. modificando el sistema de amortización de las acciones de Obras públicas y de Carreteras.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 6 del próximo Noviembre se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en el distrito de Castellón (Barcelona).

—Otro aprobatorio del adjunto reglamento del cuerpo de médicos titulares de España.—AGRICULTURA Y OBRAS PUBLICAS.—Real orden autorizando a don Ramón Mosteiro para ocu-

aque! Dios a quien había aprendido a conocer y a amar en su niñez y al cual había permanecido siempre fiel.

«Ese lenguaje del desierto de que habla con tanta elocuencia el intrépido soldado cristiano de nuestros días. (1) fué fácilmente comprendido por Gustavo, que pudo en tonces leer en sus pensamientos y siguiendo el vuelo de su alma imaginarse que no des cendería de aquellas alturas, más que para consagrar su vida a alguna heroica vpeación cuyo fin fuese la conquista de las almas, y la gloria de Dios.

Teniendo como tenía la mansedumbre, el valor y el celo necesario para ello; no era de creer que si no lo hacía fuese por pereza, si no por seguir la voluntad de Dios, en el camino que había emprendido.

No sintiéndose llamado a la vida más perfecta, decía humildemente que no era digno de ello. Sin embargo, estaba resuelto a no vivir confundido con la masa común, con esa vulgar schiera, de qué nos habla el Dante en su inimitable infierno; turba loca, perezosa, frívola y sensual; y aquella resolución que había tomado en la soledad, supo mantenerla a través de los acontecimientos más accidentados de su vida.

Por una rara anomalía aunque consagrado por razón de su carrera, a oír sin cesar el ruido discordante de las máquinas le agradaba el silencio, y le gustaba la música con pasión; y siendo como era capaz de re-

(1) Gordon.

par unos terrenos de dominio público en la playa de Fontán (Coruña). —Otra disponiendo que no proceda la condonación de una multa impuesta a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces por el gobernador de Sevilla

Crónica agrícola extranjera

La situación triguera.—Inglaterra.—Las cosechas oficiales.—Los mercados.—El stok flotante.

Lo que ya se sospechaba al terminar la campaña anterior, está ocurriendo al presente, ó sea que las importaciones de trigo en Europa son cada vez más importantes, gracias al contingente enorme que da Rusia.

Y este es el motivo que, unido a las mejores impresiones que se tienen sobre los resultados de la cosecha de primavera en los Estados Unidos, han hecho encerrar a los negociantes en una gran reserva, notándose cierta tendencia a la baja en los principales mercados, tanto importadores como exportadores.

Pero la situación no es por eso más lisonjera, ni se ha alejado el temor de que haya serias dificultades para cubrir el consumo hasta la próxima recolección, sobre todo si las cosechas de Australia, la Argentina y las Indias no vienen a suplir el déficit europeo y norteamericano.

Evidentemente es prematuro hablar de esas cosechas, siquiera se sepa que la de la República Argentina ofrece aspecto favorable, porque en cambio sospechase que Australia no ll brará tan bien de la recolección.

En cuanto a las stocks viables puede decirse que se presentan bastante mederados.

En Inglaterra el tiempo es favorable a las operaciones de la siembra, haciéndose ésta bajo buenos auspicios.

Hay estadísticas, no obstante, que suponiendo la base ciento para una buena cosecha media, aprecian que la situación actual respecto al trigo, es de 80, mientras que el año anterior llegó el cálculo a un 98.

Respecto a la evaluación de cosechas, las noticias oficiales vienen a rectificar mucho el cálculo.

En Prusia se han cogido 221.258 toneladas de trigo más que en 1903.

La de Austria-Hungría ha sido a sí misma, mucho peor de lo que se temió.

Italia supone que ha recogido 20.000.000 de hectólitros de trigo menos que en 1903, pero hay alguna exageración en la cifra de la cosecha de dicho año.

Se calcula aquí que España y Portugal para cubrir su déficit, importarán trigo por más de 6 millones de hectólitros.

Rumanía ha recogido ocho millones de hectólitros menos que en 1903, y Rusia parece que ha sido más beneficiada en la estimación oficial, aun cuando sigue anotando un déficit considerable sobre la de aquel año.

Creese, no obstante, que los rusos sacarán ahora las enormes reservas que tenían de su anterior recolección, y así lo demuestra el hecho de que hasta el 30 de Septiembre lleve exportados 500.000 hectólitros más que en la precedente campaña.

Un dato curioso: la cosecha norteamericana es, como dicen en España, de padres pobres pero ladrones. La cantidad del trigo es defectuosa aparte ser corta la cantidad.

La Argentina se le concede que podrá recoger mayor cosecha que en 1903 y respecto de las Indias no hay datos desfavorables.

En el mercado de Londres la calma ha sido absoluta. En el de Berlín los precios descienden, en atención a las gruesas importaciones.

Y en Amberes, donde se advierten igualmente calma y flojedad grandes, han regido los precios que siguen: Walls, a 13,37 los kilos; candeal, a 14,50; y Groningue, a 17,75. Se han hecho muy escasos negocios.

El mercado de Nueva York acusa una baja de 20 céntimos en los 100 kilos.

Las cantidades de trigo y harina embarcadas para Europa, y comparadas con las de igual fecha del año anterior son 118.000 hectólitros más que la semana anterior, y 2.578.000 más también, que en igual época de 1903.

GASTÓN LAVEDAN.

París 8 de Octubre.

En el Ayuntamiento

A las seis menos cuarto principio la sesión bajo la presidencia del señor Irujo y con asistencia de los señores Olganda, Aldas (don A. y don M.), Golcochea, Ros, Martincorrea, Epl-

solver los más difíciles problemas matemáticos, poseía el pensamiento y gusto que no se pueden tener sin comprender al mismo tiempo la grandeza de la historia y de la naturaleza.

Todos los años hallaba medios de pasar alguna semana en el clásico país de la belleza y de las artes. Roma, Venecia y Florencia eran sus puntos favoritos: allí visita ba iglesias; museos y estudios; no huyendo más que de los salones donde su hermosa figura, y la reputación que tenía entre los sabios y los artistas, le hubiesen, precisando de su nombre ilustre, dado fácil entrada. Pero como solo trataba de instruirse, dejaba que le tuviesen por un ente original por un oso, por un salvaje con tal de conservar su independencia.

En una de estas excursiones, y hallándose en Florencia, fué una noche al teatro para asistir a la representación de una ópera nueva de Bellini, autor entonces muy en boga; aunque esto tal vez sorprendía a la generación actual a quien agrada más otro género de música más profunda sin duda, pero completamente distinta. Pero Gustavo era de su tiempo, y escuchaba con verdadera éxtasis, las armoniosas notas de la over-tura, cuando se abrió la puerta de un palco, apareciendo en él una señora hacia la cual se dirigieron todas las miradas; y Gustavo oyó pronunciar cerca de él con cierta mezcla de admiración, de compasión y respeto, el nombre de la marquesa Lucía de Liver-

nois.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 18

EL VALBRIANT

—(—)—

ha autorizado para recobrar mis habituales costumbres, empecé por invitar a V. a comer esta noche con nosotros.

Gustavo se estremeció y quedó mudo de sorpresa.

—¿Le contraría a V. esto, ó tiene V. algo más importante que hacer?

—Nada, absolutamente nada, pero nunca hubiera creído, nunca me hubiese atrevido a esperar...

—¿Por qué toda vez que ella renuncia a su salvaje aislamiento? Créame V. Vizconde cuanto antes antes salga de él tanto mejor. Por eso le invito a V. para hoy, y le advierto que estaremos solos Lucía V. y yo.

—Acepto señor conde, y acepto con alegría y gratitud.

—En ese caso, esperamos a V. a las seis y media.

—Está bien, no faltará. Cuando Gustavo después de haber atravesado la verja del parque, cruzó la carretera, y comenzó a subir por el estrecho camino que en un cuarto de hora conducía a lo alto de la colina, se detuvo un instante, co-

mo para tomar aliento. Sin embargo no se sentía fatigado, muchas veces había recorrido aquel camino para volver a su casa y generalmente de prisa; pero en aquel momento estaba emocionado, y su corazón parecía querer saltarle del pecho. Miró alrededor, y cuando se convenció de que esta ba solo, se sentó en una piedra cubierta de musgo, colocando su cabeza entre las manos, tratando de reconcentrar sus pasatiempos.

«Cómo, él tan tranquilo, tan sereno y tan dueño siempre de sí se hallaba de aquel modo?

«Estaba enfermo, ó loco?

Hé aquí la pregunta que el Vizconde se dirigió en aquel momento, y cuya respuesta fué pronta, clara y lógica.

Un cambio extraordinario acababa de realizarse en su vida.

Aquella niña que él vó por primera vez cuando tenía siete años, a quien dejó de ver antes de cumplir los diez y seis, y de la cual estuvo separado durante siete años, por todos los abismos que puede figurarse la imaginación, y que así perdida para él no había dejado de ser la visión ideal de sus ensueños; se presentaba de nuevo ante sus ojos en su pálido y hermoso rostro haciéndole recordar aquella deliciosa y sorriente niña, cuya primera aparición le había parecido ser la de un ángel.

La había visto crecer y desarrollarse con virtiéndose, en la radiante imagen de la

virtuosa, en la radiante imagen de la

virtuosa, en la radiante imagen de la

nosa, Sanchez Marco, Astarain (don A. y D. F.), Saez, Llundain, Benza y Sainz.

Son aprobadas el acta de la anterior y las cuentas y libramientos de la capital á Sebastian Muruzabal, Felix Salas, Fernando Fuentes, Nicolas Goni, Telesforo Goni y Casimiro Iriarte, que lo habian solicitado.

Después de aprobadas las cuentas y libramientos el señor Sainz pidió la palabra para denunciar incumplimientos del reglamento de agentes, y el presidente le rogó que se denunciase particularmente á él; insistió el señor Sainz en hacerlo allí por estar, según dijo, cansado de denunciar particularmente; vuelve á insistir el señor alcalde en su súplica y por fin accede el señor Sainz á lo dicho por el señor alcalde.

Se dió lectura á una comunicación de los señores médicos de la Beneficencia municipal en la que hacen renuncia del cargo de jefes del Negociado de Sanidad, en atención á sus muchas ocupaciones.

El señor Sainz dice que no debe admitirse la renuncia.

Contesta el presidente que los señores médicos se fundan en el mucho quehacer que sobre ellos pesa.

El señor Espinosa dice que según ha oído él, la renuncia de los señores médicos es más cuestión de amor propio que otra cosa.

Añade que los médicos hacen denuncias que no son atendidas como debieran.

Pasa el asunto á informe de la comisión de alcaldes.

Se lee una instancia del presidente de la Cámara de Comercio en que solicita que se traslade el mercado de ganado de cerda que se celebra en domingo á otro día de la semana.

El señor Sainz dice que le parece que debía celebrarse ese mercado en jueves y que á él debía agregarse el mercado de ganado que se celebra quincenalmente.

Pasa á la comisión de Gobierno.

Queda enterado el Ayuntamiento de una comunicación de la Excmo. Diputación manifestando haber sido aprobado el reglamento formulado por el Excmo. Ayuntamiento para el régimen interior del Cuerpo de arbitros municipales.

Informes

De la comisión de Gobierno

Se aprueban; uno favorable á la prórroga solicitada por don Miguel Antón, de la concesión de un terreno en el cementerio.

Otro proponiendo al Excmo. Ayuntamiento lo que puede hacerse en las nuevas escuelas de San Francisco.

Opina la comisión que por ahora se debe instalar la calefacción por estufas y cocinillas como más económico.

Respecto de la instalación de luz y agua en las habitaciones del segundo piso de dicho edificio, que sea por cuenta de los maestros que van á ocupar dichas habitaciones.

Otro informando negativamente la instancia de don Juan Zia, administrador del mercado público, solicitando aumento de sueldo.

De la comisión de Hacienda

Se aprueba uno proponiendo que en lugar de facilitar combustible á los recaudadores de arbitrios durante el invierno, se les dé una cantidad en metálico para atender á la compra del carbón que necesitan.

De la comisión de Fomento

Se aprueba uno manifestando que este año no puede accederse á la petición de los peones camineros del municipio solicitando una gratificación por los servicios extraordinarios que prestaron durante las fiestas de San Fermín.

Terminada la sesión el señor alcalde rogó á los señores concejales se quedasen en el salón de sesiones.

La sesión pública terminó á las seis y cuarto.

LA CUESTIÓN DE LOS ALCOHOLES

En el domicilio de la Cámara de Comercio se reunieron anoche á las ocho varios fabricantes de alcohol, con objeto de tratar acerca de lo que conviene hacer en vista del último convenio sobre alcoholes pactado entre la Diputación foral y Gobierno de S. M. para la aplicación de la Ley y Reglamento sobre alcoholes á esta provincia.

Todos los reunidos convinieron en que el citado Reglamento y la citada Ley cercenan los ya mutilados derechos forales de Navarra.

Así lo explicaron cuando hicieron uso de la palabra.

En vista de la gravedad del asunto, y considerando que no solo afecta á los fabricantes de alcoholes, pues, si bien estos son los que más directamente sufren ahora las consecuencias del contrabando, éste deja la puerta abierta para la intromisión del poder central en Navarra en otros asuntos que pueden afectar á otras industrias y al comercio, se acordó que la comisión que convocó esta reunión, convoque á otra, que se celebrará el sábado de la semana próxima en el teatro Gayarre, á todos los alcoholeros, agricultores é industriales y comerciantes de todas clases.

A este efecto la comisión se dividió, encargándose unos de pedir el teatro al Ayuntamiento, y otros de dirigir circulares convocando á dicha reunión.

También se acordó dirigir una instancia á la Excmo. Diputación foral dándole cuenta del disgusto causado con dicho Decreto, por considerarlo antiforal, digno de protesta, no solo por parte de los viticultores á quienes más directamente interesa por los perjuicios que les ocasiona al lesionar como lesiona sus intereses, sino por parte de todo Navarro amante de los derechos forales de Navarra consignados en el pacto ley de 16 de Agosto de 1841.

Insistieron los reunidos en que no se trata principalmente de defender intereses materiales lesionados, sino de defender la autonomía del antiguo reino de Navarra, autonomía que está muy por encima de todos los intereses de dinero.

Invitieron también los reunidos á la prensa á que después de haber estudiado el asunto, defienda los derechos forales que destruye la citada ley.

Por nuestra parte, no necesitamos decir que siempre defendemos los derechos forales con la firmeza con que venimos defendiéndolos en cuantas ocasiones los vemos atacados ó amenazados.

Incendio en Pitillas

Ocurrió anteanoche, y de él nos ha suministrado un estimado amigo nuestro, que ayer llegó de aquella localidad, las noticias siguientes.

En una casa sita cerca de la plaza y propiedad del vecino don Plácido Esparzas, vivían tres familias, cuyas cabezas son Antonio Alonso, Tirso Garbayo y Jerónimo Peñante, cada uno de los cuales tiene uno ó más hijos, de modo que son diez ó doce las personas que vivían en la casa.

Anteanoche entre las ocho y las nueve, algunos mozos que estaban en la plaza oyeron insistentes voces en demanda de auxilio y gritando que había fuego.

Audieron inmediatamente dichos jóvenes y encontraron que la citada casa estaba ardiendo, y las personas que en ella vivían, en grave peligro.

Casi todas ellas estaban acostadas cuando se inició el fuego, y al enterarse, se encontraron con que no podían salir por la escalera.

El fuego había comenzado en unas gaviotas de leña que había en la entrada, y se propagó al barandado de la escalera, á la vez que al techo.

En tan apurada situación se decidieron á librarse saltando á la calle por las ventanas; y para ello les prestaron ayuda los mozos, recibiendo en sus mantas, de modo que no sufrieron daño.

Sin la menor tardanza acudieron á combatir el fuego las autoridades y el vecindario, pero el incremento que había tomado por las condiciones del edificio, impidió que se lograra aquel intento sin que la casa sufriera grandes desperfectos, entre ellos la destrucción del tejado.

Se logró salvar muebles, ropas, etc., y evitar que el fuego se propagase á una casa contigua, propiedad de don Benito Belza.

QUINTAS

LOS PADRES DE FAMILIA

A las once de la mañana se reunieron ayer, como habíamos anunciado, convocados por la Comisión, buen número de padres de familia que tienen en contratos hechos con el señor Castañera, para tratar del asunto de la sustitución.

Asistieron unos 200.

La Comisión manifestó que en vista de que las negociaciones para solucionar el conflicto habían totalmente fracasado, presentaba la dimisión.

Los reunidos no aceptaron la dimisión de los comisionados, ratificándoles todos los poderes que les dieron al principio, y dándoles además las gracias por el celo, diligencia é interés, con que han procedido desde fueron nombrados.

En vista de que faltaban dos en la Comisión, pues además del señor San Julián, renunció el cargo don Pedro Falces, se han nombrado dos nuevos individuos, que son don Antonio Zabalza, de Uztama, y don Manuel Ramirez de Arrellano, de Buñuel.

Entraron después de todo esto en materia, es decir, empezó la discusión sobre lo que es más conveniente hacer.

Se emitieron varias opiniones, y por último se acordó consultar á tres abogados, los señores Uranga, Lizarraga y Romero, sobre la conveniencia de perseguir judicial y originalmente al señor Castañera.

Fueron los comisionados á casa del señor Uranga, y no le encontraron en casa.

Después fueron á casa de don Eugenio Lizarraga, y después á la de don Fernando Romero.

Estos dos señores letrados manifestaron á la comisión que, efectivamente, podían obtener algún resultado práctico en sus gestiones persiguiendo criminal y judicialmente al señor Castañera.

En vista de estas manifestaciones, á las tres volvieron á reunirse para seguir discutiendo el asunto.

Se acordó que cada individuo pague 16 pesetas para todos los gastos que se originen.

En el acto dieron estas pesetas 65 presentes, manifestando los demás que, como tenían representaciones de otros quintos, tenían necesidad de consultar el caso con sus representantes.

Por la tarde consultó la comisión con el letrado señor Uranga, quien dictaminó en el mismo sentido que los señores Romero y Lizarraga.

GACETILLAS

En Pamplona se lleva con todo rigor la vigilancia sobre el cumplimiento de la Ley del descanso dominical, y se castiga con la dureza que exige lo legislado á cuantos no cumplen con lo que prescribe el Reglamento de la citada ley.

El Gobernador civil señor Ortega y Frías por una parte, y el Alcalde accidental señor Irujo, trabajan como cumple á las autoridades, por el exacto cumplimiento de la ley.

Claro está que ambas autoridades han de tropezar con algunos inconvenientes en lo que se refiere á la aplicación de multas á los reincidentes.

Porque vamos á ver. ¿Si se aplica el máximo de la multa á una pobre castañera que ha reincidido, cómo va á pagar esa pobre mujer 50 pesetas, cuando probablemente no ganará esas pesetas en un trimestre?

Y este caso se puede repetir en otro denunciado que se dedique á industria tan humilde como la venta de castañas asadas.

Por eso repetimos que las autoridades provincial y municipal tienen que tropezar con muchos inconvenientes.

Objetos de escritorio Casa Velandia.

El lunes día 17 saldrá para Zaragoza el Orfeón pamplonés, que asistirá al concurso de orfeones que se celebrará en aquella capital el día 19.

A las diez de la mañana del domingo próximo se jugará un partido de pelota en el pueblo de Araiza, entre uno de Uban y otro de Zabalza.

Cerca de Tiebas, entre los kilómetros 11 y 12 de la carretera, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un joven de 24 años llamado Inocencio Gorreiz, iba dormido en la delantera de un carro que conducía pipas de vino.

Al bajar el carro una cuesta, una pipa rompió la ligadura que la sujetaba y aplastó al infeliz carretero, que debió de quedar muerto en el acto.

Avísado el Juzgado, se presentó en el lugar del suceso y levantó el cadáver, que fué conducido al depósito.

El lunes próximo á las diez y media de la mañana celebrará por primera vez el Santo Sacrificio en la iglesia parroquial de San Agustín el nuevo sacerdote pamplonés don Emilio Prádanos y Velez; y en el solemne acto ocupará la cátedra sagrada el docto y elocuente canónigo D. Nicancor Hernán.

Damos al nuevo sacerdote y á su familia la más cordial enhorabuena.

Papel y sobres para escribir y de barba Casa Velandia.

La Archicofradía de la Guara día de Honor, celebrará en la Capilla de la Visitación, el triduo preparatorio á la fiesta

de la Beata Margarita María Alacoque, hoy, mañana y el domingo en esta forma:

A las cinco de la tarde se expondrá Su Divina Magestad, santo rosario y plática que está á cargo de un K. P. Redentorista.

El día 17, fiesta de la Beata Margarita, á las ocho menos cuarto será la Misa de Comunidad general.

A las diez se expondrá S. D. M. y á continuación se celebrará una misa rezada.

Durante el día las señoras Asociadas harán la Veleje al Santísimo.

A las cinco de la tarde, santo rosario, sermón por el señor Director de la Archicofradía y se terminará con la solemne reserva.

Después se dará á adorar la reliquia de la Beata.

El Alcalde señor Irujo ha pasado al gobernador militar un oficio dándole cuenta de la rifa entre dos cabos y dos paisanos anteanoche en el portal de San Nicolás.

El Gobernador militar ha impuesto un severo correctivo á los dos cabos, así como el Alcalde á los dos muchachos.

Procedente de Gandía llegó ayer á esta capital, el nuevo Juez de primera instancia é instrucción de este partido, don José Eduardo Tormo y Martí, quien tomará hoy posesión de dicho cargo, cesando en el mismo, el digno Juez municipal don Laureano Matr.

Como el señor Tormo ha sido trasladado á esta ciudad por ascenso, le enviamos nuestra enhorabuena.

Para toda clase de trabajos de imprenta Casa Velandia.

Leemos en un periódico de Tudela:

«Desde el 20 del próximo mes darán principio en los locales de Castel Ruiz las clases de adultos, á las seis y media, por acuerdo de la Comisión mixta de Enseñanza.

Con gran júbilo damos la noticia porque ella envuelve muchísimo interés para la clase jornalera, para los pobres de Tudela, para los mimados del caritativo fundador y objeto de cariño hoy para los defensores de nuestro pueblo, que cifran sus grandes esperanzas de regeneración en la enseñanza é ilustración de nuestros compatriotas.»

A las señoras

Acaban de llegar de San Sebastian las modistas Aguirre y Compañía con un variado surtido de sombreros y confecciones. Se hospedan en el Hotel La Perla, donde permanecerán hasta el día 16 del corriente.

En la iglesia del pueblo de Escarce se unieron anteaer en indisoluble lazo matrimonial los jóvenes Gregorio Roch y Gregorio Tanco, y Eustaquio Lorente y Eustaquia Tanco.

Ambos parejas, que como habrán visto nuestros lectores tienen la particularidad de ostentar iguales nombres cada matrimonio, después de obsequiar espléndidamente á los invitados al acto, vinieron á Pamplona de donde saldrán hoy para Zaragoza con objeto de pasar la luna de miel que se la deseamos con toda clase de felicidad.

Reciban nuestra enhorabuena.

El alcalde propietario de Pamplona, don Salvador Ferrer, ha presentado al Ayuntamiento la dimisión de su cargo de alcalde, y la renuncia del de concejal.

Funda el señor Ferrer su renuncia en que cambia su vecindad á Madrid.

Precioso surtido en tarjetas postales—Casa Velandia.

Se ha dispuesto de real orden que el regimiento infantería de Zamora practique la oportuna reclamación en adicional al ejercicio cerrado de 1898 99 para el abono de la paga del mes de Marzo de 1899 reclamada por doña Raimunda Belaza Alba, vecina de Los arcos, viuda del sargento Mariano Alvarez Romero.

Es verdaderamente extraño que en tres días no haya muerto nadie en Pamplona.

Ayer murió solamente un niño de cuatro años.

Y causa esto extrañeza, porque no hace mucho tiempo tuvimos una temporada en que el número de muertos cotidianos era asombroso.

Los agentes municipales hicieron ayer las denuncias siguientes:

La sociedad «El zorro» por ir tocando anteaer por las calles sin el permiso necesario: tres individuos por amarrar un gran escándalo; seis por alborotar; cuatro por ir cantando en son de mofa el Ave María; uno por embriaguez; el dueño de una casa por permitir un baile á deshoras, sin permiso; uno por dejar abandonados en la vía pública dos carneros; y dos mujeres por sacudir trapos á horas prohibidas.

Gargallo Hermanas

Han llegado á esta capital hospedándose en el hotel La Perla, las conocidas modistas de San Sebastian señoras Gargallo hermanas, con un precioso surtido de las últimas novedades de París, en sombreros y confecciones para señoras y niñas.

El gobernador civil ha pasado al alcalde un oficio manifestándole que puede imponer las multas correspondientes á todos los denunciados por infracción de la ley del descanso dominical.

A los reincidentes se les aplicará el máximo de la multa.

Hay varios reincidentes.

Libros de comercio y cuadernos Casa Velandia.

El ilustre jesuita pamplonés R. P. Luis María Ortiz y Saralegui que vino con objeto de exponer la divina palabra en la solemne función religiosa celebrada en Javier con motivo de la inauguración del colegio apostólico fundado por la Excelentísima señora Duquesa de Villahermosa habrá salido esta mañana con dirección á su residencia de Bilbao.

Lleve feliz viaje el elocuente orador sagrado.

Ayer después de la sesión que celebró el Ayuntamiento, se despidió de todos sus individuos nuestro distinguido amigo don Salvador Ferrer, que como ya hemos dicho, ya á cesar en el cargo de alcalde y en el de concejal, por trasladar su residencia á Madrid.

Son ciento cinco los señores sacerdotes que han solicitado su admisión para tomar parte en el concilio de parroquias próximo á celebrarse.

En la Administración especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados los libramientos de los señores que se expresan: Presidentes de la Audiencia don Rafael Perez, don Gerónimo Aritz, don Martín Aldaz, don Mariano Banac, doña Margarita Iribas, señores jefes de Correos y Telégrafos.

Médico especialista.— Hoy 14 es el último día que estará en Pamplona el Médico especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de doce de la mañana á ocho de la noche, á todos los que padezcan hernias (quebraduras) deformidades de huesos y deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

Hotel La Perla. Solamente hoy.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar algunos á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Papeles pintados, Yrazu y Compañía, Sustitutos, Arrieno de molino, Sustituto, Fonda de la Corona, Rico garbanzo de Castilla, Se venden, Doctor Tulié, Serradores, Depósito de mantas, Extravío de vaca, Agente marítimo, Nodrizas.

El Ayuntamiento de Tafalla ha acordado presentar la dimisión con motivo del decreto de la Diputación relativa á las comarcas, del cual se ha hablado en otras pautas de dicha ciudad publicada en este periódico.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hiposulfitos de sodio, lo más indicado para combatir el raquitismo, escrofulosis y debilidad general de los niños, 1,50 pesetas frasco.—Farmacia de Artesa. Paseo de Valencia 32. x 6-4

Interesa á los herniados.— Los días 26 y 27 de Octubre estarán en Pamplona, hospedándose en el hotel «La Perla» el señor Vidal, director de la casa de la curación radical de las hernias (quebraduras), de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su mayor acreditado aparato NON PLUS ULTRA, por lo que recomendamos á los herniados que sufren tan molesta enfermedad visiten á dicho señor en la indicada fonda, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias. 8 11 14 x 3-3

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Vitoria 13 (8 noche).

Sobre el carbunco Continúa siendo el asunto del día lo que anoche comunicó sobre desgracias personales ocasionadas por la matanza de dos reses carbuncosas. Lo más interesante que hoy tengo que comunicar, es lo siguiente:

En el Ayuntamiento En la sesión que anoche celebró dicha corporación, el alcalde dió cuenta del suceso.

Algunos concejales mostraron deseos de conocer detalles de las indagaciones, y el alcalde señor Yesa se limitó á contestar que cuando se termine la información abierta, serán conocidas las responsabilidades que deban exigirse.

La información El alcalde está realizando la información mencionada con gran actividad y no menor sigilo.

Hoy han desfilado por la alcaldía varias personas que han prestado declaración.

En el Gobierno civil Bajo la presidencia del gobernador civil se ha reunido á las cuatro de esta tarde la comisión permanente de la junta provincial de Sanidad, para tratar del asunto.

Una hora después de comenzar la sesión, ha sido llamado el alcalde, sin duda para pedirle detalles ó consultarle.

Resultado probable Todos los señores que han asistido á dicha reunión que ha durado mucho, guardan reserva sobre lo acordado.

Sin embargo, creo no equivocarme al considerar probable que mañana habrá alguna baja entre los empleados del Municipio, como consecuencia de lo ocurrido.

Adhesión El Ayuntamiento de esta ciudad adoptó en la sesión de anoche el acuerdo de adherirse á todo lo que los comisionados de las tres Diputaciones vascoas han hecho en Madrid en defensa de los derechos de estas provincias acerca del impuesto sobre los alcoholes.

Descarrilamiento En la madrugada de hoy ha descarrilado un tren de mercancías que había de llegar á Vitoria á las tres y 50 minutos.

No han ocurrido desgracias y la avería ha sido reparada por personal que se ha pedido á Miranda de Ebro.

Viajes Ha salido para Zamora el señor Obispo de aquella diócesis, que ha estado en Vitoria dos días.

De Madrid ha regresado el presidente de esta Audiencia provincial, D. Hipólito del Campo, que fué á la corte en comisión del servicio.

Tiro de cañón Mañana marcharán á Murguía las baterías 3.ª y 4.ª del regimiento de artillería que guarnece esta plaza.

Dicha fuerza pasará en aquel punto una semana practicando ejercicios de tiro, y después regresará á Vitoria.

Música y baile La fiesta de la Pilarica terminó anoche con mucha animación en la Plaza Nueva.

La música tocó varias jotas, y la jente joven bailó no sé si tanto como deseaba, pero sí mucho.

Los toros de fuego contribuyeron á la animación, y no ocurrió ningun incidente desagradable.

Mercedo En el mercado de granos celebrado hoy se han observado buena entrada, mucha animación y tendencia firme.

En el de ganado había gran abundancia de este, pero se han realizado pocas ventas.

El correspondal.

Vizcaya

Bilbao 13 (1010, noche).

Las bravías Esta mañana ha habido una cuestión entre las mujeres que se dedican á la venta del bacalao en el muelle de Rips, que á poco degenera en una huelga.

La cuestión ha sido, entre la capateza Angela Maguregui y Casilda Mendiet, las cuales han llegado á las manos, resultando la primera, con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, y la segunda, con

Detenidos

Las autoridades judiciales continúan practicando gestiones para el descubrimiento de los autores de la colocación de la bomba en el pórtico de la iglesia de Santiago.

Hoy han sido detenidos una porción de individuos entre ellos dos mujeres que en compañía de otro han sido detenidas en Sestao.

Fiesta estudiantil Los estudiantes preparan una función teatral para el día 13 de Noviembre próximo.

Entre las obras que se pondrán en escena figura «El Barbaño de Sevilla».

Además de los estudiantes trabajarán algunos actores de una de las compañías que actúan en un teatro de esta villa.

Atropello A los innumerables atropellos de que han sido víctimas los operarios de la revista «Bibao» hoy que añadir el ocurrido esta tarde á un ordenanza de dicha revista el cual ha sido agredido por dos individuos los cuales le han herido en la cabeza.

Los agresores son dos hermanos que bajan en la imprenta de Diego.

El herido ha sido conducido al hospital los agresores detenidos.

Falsificador El correspondal en Bilbao de «El País» está detenido por la policía judicial por haber falsificado una letra de cambio.

Reparto de premios En la escuela de Artes y Oficios se repartirá el domingo próximo el reparto de premios á los alumnos que han obtenido tal distinción en el curso anterior.

El acto será muy concurrido.

Robo Ha sido detenida una mujer llamada Antonia Erreacalde que en unión de otra había sustraído 300 pesetas de la casa en que prestaba sus servicios.

Declaraciones comentadas «El Liberal» de hoy publica unas declaraciones del Gobernador militar el cual dice que tiene deseos, y lo hará en la primera ocasión que se le presente, de castigar á los elementos vizcaítarras.

Reniega también del catalanismo y dice que aunque es oriundo de Cataluña y lleva apellido catalán, no quiere volver á Barcelona ni que le hablen de separatismo.

Se comentan mucho estas declaraciones y se tienen por muy indiscretas tratándose de una autoridad como el gobernador militar.

Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Banco de Vizcaya, papel, 18000; Banco de Vitoria, 12075; La Polar papel, 10000; La Aurora, papel, 6800; Minas Iruñ y Lesaca, 5100; Altos Hornos papel, 20140; Construcciones metalicas, papel, 8000; Ferrocarril de Bilbao á Durango, 10000; Seguros, papel, 10825; Ayuntamiento de Bilbao, papel, 8000.

Cambios

Sobre Paris, cheque á 36'95. Sobre Londres, cheque á 34'43.

El correspondal.

Guipúzcoa

San Sebastian 13 (10,50 noche).

Protestas

En la reunión que hoy ha celebrado la comisión provincial, se ha acordado dar por enterada de las protestas formuladas por los Ayuntamientos de Gestona, Aldaz, Eibar, Vergara, Zaldibia, Astigarraga, Pasajes, Urduliz, Zumaya, Mondragón, Zumarraga, Urcel, Elgoibar, Archaolaeta, Piacenza, Oñate, y Villabona.

La comisión acordó dar las gracias á todos esos Ayuntamientos.

La protesta, como puede usted suponer, se refiere á la cuestión de los alcoholes.

Reuniones y conferencias

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la junta de Beneficencia para tratar de asuntos interiores de dicha entidad administrativa.

Junta de Instrucción pública para dar cuenta de algunos proyectos de escuelas.

Banquete

En el restaurant del Gran Casino se ha verificado el banquete, de que dió a usted cuenta, preparado para obsequiar al alcalde...

De regreso

Procedente de los baños de Castona ha llegado el jefe del cuerpo de municipales y pajeano de ustedes, señor Sanz y Gofí.

En la exposición

Esta tarde han sido llevados los niños de las escuelas municipales a visitar la exposición de artes e industrias.

El Orfeón Pamplonés

La colonia navarra está entusiasmada con la próxima venida del Orfeón Pamplonés a esta capital, esperando que ha de obtener un nuevo triunfo.

LAS FIESTAS DE ZARAGOZA

Zaragoza 13 (9 20 noche.)

Lo del día

Todos los festejos anunciados para hoy en el programa oficial, han tenido realización brillante y han sido presenciados por numeroso concurso, sin ocurrir incidentes sensibles.

El tiempo ha tenido de todo. Esta mañana estaba bastante despacible, pero por la tarde ha mejorado.

El Orfeón Pamplonés

La colonia navarra está entusiasmada con la próxima venida del Orfeón Pamplonés a esta capital, esperando que ha de obtener un nuevo triunfo.

El presidente de esa laureada sociedad coral ha escrito una carta, anunciando que el Orfeón llegará el día 18 en el tren mixto.

El empresario de teatros don César Lapuente, ten corocido en esa capital, me ha dicho que va a organizar en su teatro de Pignatelli una función extraordinaria en honor del Orfeón Pamplonés.

El quinto ha causado al picador Solson una herida leve de tres centímetros.

Toros

A las tres de la tarde se ha verificado la primera corrida de toros de estas fiestas con seis toros de Aleas lidiados por Algabeño y Legartijo.

La corrida ha resultado sosa, y los matadores no han hecho nada notable, si se exceptúa una estocada buena, de Algabeño.

Esta ha sido alcanzado por el tercer toro, resultando con la chaquillita destrozada.

Joaquín Mena

El joven abogado don Joaquín Mena y Sarate, muy conocido en Pamplona, ha sido nombrado oficial segundo del Gobierno civil de esta provincia.

Rateros

Con motivo de las fiestas ha caído en esta ciudad una nube de rateros. La policía los persigue sin descanso y ha detenido esta mañana a once.

Sordo-mudos y ciegos

Esta mañana se han verificado en el Colegio de sordo-mudos y ciegos que dirige don Antonio Arellano ejercicios públicos, que han sido presenciados por concurrencia distinguida.

Los ejercicios han llamado mucho la atención del público, y las labores de las niñas no pueden ser más notables.

Enzados

Hoy se ha inaugurado con mucha animación el mercado de ganados. Nunca se ha visto tan concurrido: había 1.025 caballerías mayores y 365 menores.

Se han efectuado muchas transacciones. En el ferrial había bastantes propietarios aragoneses y navarros.

El Rosario

A las seis y media de la tarde ha salido de la iglesia del Pilar la procesion del Rosario, la cual ha resultado magnífica, como siempre, recorriendo el trayecto de costumbre.

En él había un gentío, que ha presenciado el acto con respeto, y muchos saludaban con vivas a las imágenes.

El Orfeón Zaragozano

A las diez se ha verificado en el teatro principal la fiesta del Orfeón Zaragozano, asistiendo un público muy numeroso.

El Orfeón, la orquesta y la rondalla han recibido muchos aplausos por el cierto con que han ejecutado escogidas composiciones.

Los farmacéuticos

Esta mañana ha celebrado la asamblea nacional de farmacéuticos su novena sesión, presidiendo don Constantino Ríos.

La representación del Colegio farmacéutico de Córdoba ha presentado un trabajo relativo al tema 16 sobre la colegiación de los farmacéuticos de cada provincia.

Por unanimidad se ha acordado tomar por modelo la sociedad titulada Unión Cordobesa.

El doctor Villegas, de Córdoba, ha leído un trabajo muy notable, remitido por el farmacéutico de Sesma (Navarra) el doctor Baranguán sobre la inamovilidad de los farmacéuticos titulares; y por aclamación han sido aprobadas las conclusiones con que el trabajo del señor Baranguán termina.

Los forasteros

Como ya comunicé anoche la concurrencia de forasteros a estas fiestas es mucho mayor que la del año pasado.

Como prueba de esto puedo citar el hecho de que en el café de Ambos Mundos se sirvieron ayer, según me ha dicho su dueño, 800 cafées menos que el año pasado en igual día.

Función religiosa

En el templo del Pilar se ha celebrado esta mañana Misa solemne en el altar de la Virgen.

El celebrante ha sido el canónigo D. Florentino Jardiel, y el también canónigo don Clemente Candela ha pronunciado un notable discurso encomiando a recomendar la virtud de la humildad, que no debe confundirse con la cobardía, presentando como modelo a la Santísima Virgen, cuyas virtudes...

des tenían por base la más profunda humildad.

La espilla ha ejesutado perfectamente la misa de Ledesma.

Tiro nacional

Aunque no lo ha presenciado, sé que ha estado muy animado el primer acto del certamen de tiro, que se ha verificado en el Polígono de Torrero.

Los aficionados se muestran muy animados para los ejercicios de mañana y días siguientes.

Balle

El Casino Mercantil está preparando un gran baile, que se verificará el día 15 a las diez de la noche.

El correspondiente.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 13 (6 tarde).

Consejo en Palacio

Bajo la presidencia de S. M. se han reunido hoy los ministros en Consejo en Palacio.

El señor Mañera dió cuenta a S. M. de la marcha de la política extrajera.

Respecto al interior, dió cuenta el Presidente del Consejo, de la marcha que lleva la cuestión de los suplicatorios.

Después de esto, el señor Mañera habló del duelo entre el marqués de Pitckman y el capitán Paredes.

A continuación, los ministros se reunieron en Consejo para tratar, según dicen los consejeros, de cuestiones de Marina.

Pero lo que parece cierto es, que trataron de la cuestión de los suplicatorios.

También se dice, que los ministros acordaron concederlos, una vez discutidos uno a uno y después de un plazo de 30 días.

Parece que el Presidente del Congreso es el obstáculo con que tropieza el Gobierno.

Cuerpos colegisladores

CONGRESO

A las tres y treinta y cinco se abre la sesión bajo la presidencia del señor Romero Robledo.

A petición del Presidente del Consejo pasa a la comisión de presupuestos un crédito para obras públicas.

El señor Zulueta habla de los cañones granifugos, y después de dedicarle grandes elogios pregunta al ministro de la Guerra si se ha comprado pólvora para ellos, y que si se ha comprado, como recuerda haber oído decir en la Cámara, qué es lo que se ha hecho de esa pólvora.

Añade que debe comprarse pólvora para esos cañones, y no gastarla en salvas.

Recuerda que el Rey ha dicho que quiere ser antes que nada agricultor.

El ministro de la Guerra contesta al señor Zulueta y justifica los gastos hechos en pólvora.

El señor Villanueva habla también de los cañones granifugos.

Rectifica el señor Zulueta y pide que se empleen dos oficiales de Artillería en el estudio y prácticas de los cañones granifugos, para evitar los daños de las grenizadas.

Añade que el contrato con Asociación de Explosivos es perjudicial para los intereses del Gobierno.

El ministro de la Guerra contesta, que el cuerpo de Artillería se verá muy honrado con que dos de sus individuos se dediquen a ese estudio, que resulta en beneficio del progreso de la Agricultura.

El señor Nocedal ruega al ministro de la Gobernación, que cuando se entere de la responsabilidad que tengan las autoridades de Sevilla, en lo referente al duelo que costó la vida al marqués de Pickman, le dé cuenta de ellas, para, si no le satisfacen las medidas adoptadas por el Gobierno en este asunto, expiar una interpelación.

Pregunta también, si tiene el propósito de que sean castigados los que profanaron el cementerio católico.

Cita leyes canónicas sobre los enterramientos de los duelistas.

Le contesta el ministro diciendo que ha dado orden al gobernador de que tome inmediatamente posesión de su cargo y le dé cuenta de lo ocurrido.

Lee un telegrama en el cual se dice que el cadáver de Pickman no fué inhumado en el cementerio civil.

Añade que la familia de Pickman pidió que se enterrase en cementerio civil.

El señor Rodríguez de Borbolla dice que no solo se debe esclarecer lo ocurrido por la familia del marqués de Pickman, sino por la Ley y el Derecho.

Ahora, añade, empezará a eludirse responsabilidades, y será fácil que resulte que no hay responsables, aun cuando hay delito.

Pide el Gobierno que exija responsabilidades pues así lo exige la Ley.

El señor Sánchez Guerra dice que a las noticias del señor Rodríguez de la Borbolla no puede oponer otras noticias que las oficiales que el recibe.

Lee un suceso del «Noticiero Sevillano» en el cual se habla del entierro y traslación de los restos del marqués de uno a otro cementerio.

La guerra de Oriente

Tokio.—Circulan por todo Tokio gran número de telegramas dando cuenta del combate empezado el día 10.

Este combate ha debido y debe de estar siendo importante, aunque hay quien opina que ha sido solo un movimiento de inspección realizado por los rusos.

Ambos ejércitos han tenido muchas bajas.

Comportamiento de los japoneses

San Petersburgo.—La embajada de Francia en San Petersburgo ha remitido al Estado Mayor general cierta cantidad de diminutos paquetes cuidadosamente embalados conteniendo cartones en los cuales van atados estuches que guardan alfileres, relojes, ornos de oro, portamonedas, carteras con billetes del Banco y otros objetos pertenecientes a los oficiales rusos muertos en campaña y enterrados por los japoneses.

En los cantros militares ha producido excelente impresión este rasgo de los japoneses.

OTROS ASUNTOS

Nuevo Gobierno

Buenos Aires.—Ha sido nombrado presi-

dente de la República Argentina el señor Quintana.

Componen el ministerio los señores siguientes:

Del Interior don Rafael Castillo, de Negocios extrajeros Sr. Rodríguez Larreta, de Hacienda Sr. Ferry, de Justicia e Instrucción Sr. Gonzalez, de Agricultura Sr. Torino de Trabajos públicos Sr. Osma, de Guerra Sr. Godono, de Marina Sr. Martin.

El «Djurjura»

Marsella.—Sigúese sin tener noticias de la suerte que ha corrido el pallebot «Djurjura».

El capitán del «Duque de Breganza» telegráfí, desde Junex que en el camino vió en la línea del horizonte un barco de la forma del «Djurjura» caminando despacio como el llevara avarias en la máquina.

En el «Djurjura» van 50 padres de familia.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns for various financial instruments and their prices. Includes items like 'Deuda perpetua 4 por 100 int.', 'Idem fin próximo', 'Deuda amortizable', etc.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 13 (11 noche).

Final del Congreso

El señor Rodríguez de la Borbolla lee otros periódicos en los cuales se da cuenta de que el cadáver fué enterrado en el panteón de la familia.

Justifica los hechos del pueblo al sacar el cadáver del cementerio civil para llevarlo al católico, y reconoce el derecho de la autoridad eclesiástica al no querer enterrar el cadáver de Pickman en el cementerio católico.

El ministro de la Gobernación dice que mayor valor tienen los documentos oficiales que lo que digan los periódicos.

Justifica la actitud del gobernador civil y sostiene que la familia pidió que fuera enterrado el cadáver del marqués en el cementerio civil.

El señor Rodríguez de la Borbolla pide el expediente gubernativo sobre este asunto.

Le contesta el señor Sánchez Guerra diciendo que no hay tal expediente, y si únicamente un proceso que pone a disposición de la Cámara.

Rectifica el señor Rodríguez de la Borbolla y pide que se esclarezca lo ocurrido.

El señor Alonso Castrillo hace varias preguntas relacionadas con el esclarecimiento de lo ocurrido.

Cañico de hecho vandálico, bárbaro y africano el desenterramiento del cadáver del marqués de Pickman.

Llamó correligionario al señor Rodríguez de la Borbolla.

La mayoría toma nota de estas palabras.

El señor Sánchez Toca justifica la actitud del Fiscal y del Presidente de la Audiencia de Sevilla, los cuales, dice, cumplieron con su deber.

También enalteció la conducta del Fiscal del Tribunal Supremo.

El señor Alonso Castrillo rectifica pidiendo que se haga justicia.

A continuación y terminado el asunto Pickman, jura el cargo el diputado señor García Gutiérrez.

En segunda se pone a discusión el acta de Torrente.

El señor Suarez Inclán pide que se aplaque la discusión de esta acta.

El Presidente no quiere acceder a lo pedido por el señor Suarez Inclán y con este motivo se promueve un animado tiroteo de frases, un pequeño alboroto.

El señor Lombardero interviene y se opone a la discusión.

El señor Sánchez Guerra dice, que el Gobierno no tiene nada que ver en esta cuestión; pues en ella no debe intervenir nadie más que la Comisión y el Presidente de la Cámara.

El señor Aparicio justifica la discusión.

Intervienen en la discusión, que llega a adquirir tonos algo violentos, los señores Suarez Inclán, Lombardero, Celleruelo y Presidente de la Cámara.

Después toman parte en la discusión del acta, los señores Mañera, Moret, Puigoverver y Azcárate, siendo aprobado el dictamen de la Comisión y nombrado diputado a don Jacobo Sales.

Orden del día.—Proyecto de ley de Administración local.

El señor Duran combate la primera parte y le contesta el señor Tormo.

Rectifican ambos.

Se lee el dictamen de la comisión y votos particulares y se levanta la sesión a las siete y cuarto.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y cuarto bajo la presidencia del señor Azcárate.

El señor Navarrozerverter se lamenta de que la comisión de presupuestos no haya llevado el dictamen que se le pidió.

El señor Osma contesta que encargará a la comisión que lo active.

El señor Navarrozerverter anuncia una interpelación.

El señor Labra se ocupa de lo ocurrido en Sevilla después del enterramiento del cadáver del marqués de Pickman.

Pide datos al Gobierno de lo ocurrido.

El señor Rodríguez Sampedro le contesta que no hay detalles.

Indica nuevamente que por parte de la familia de Pickman hubo reclamaciones.

El señor Labra manifestó que espera esos datos para ocuparse en hablar de lo ocurrido.

A continuación se sprueban hasta el artículo noveno de la ley de obligaciones y huelgas.

«El ospitan Paredes»

El fiscal del Tribunal Supremo ha llamado hoy al juez de guardia y le manifestó que dictase auto de prisión contra el capitán de la guardia civil señor Paredes.

El juez de guardia manifestó que estaba en duda sobre si podía o no verificar esa detención.

Consultose al ministro de Gracia y Justicia y el señor Sanchez de Toca manifestó que procedía la detención del capitán Paredes.

En vista de esto el juez de guardia dió el correspondiente auto y encargó a la policía judicial la busca y captura de dicho capitán.

Muchos capitanes de la guardia civil han dejado su tarjeta en casa del capitán Paredes.

Esto ha sido muy comentado.

Un periódico local despues de cerrada la edición recibió por teléfono la noticia de que el capitán Paredes y el coronel del Tercio habían salido en el expreso de Sevilla.

Llamada

El Gobierno ha llamado a todos los diputados de la mayoría asentes de Madrid inculso al señor duques de Alba que está en Viena.

Relacionase esta llamada con la cuestión de los suplicatorios.

Por el marqués de Novalles

Paris.—Comunican de Paris que se han celebrado con gran solemnidad los funerales por el alma del señor marqués de Novalles.

El acto resultó solemnisimo.

El templo estaba entestado.

Asistió en representación del Presidente de la República Mr. Loubet, el ministro de Negocios Extrajeros.

Asistieron tambien muchos diplomáticos. Presidió un hermano del difunto marqués y el señor Leon y Castillo.

Se le tributaron al cadáver honores militares.

LA GUERRA DE ORIENTE

Situación de Corea

Chefú.—La situación de Corea es grave. Más de 4.000 cosacos recorren la región del Norte cortando las comunicaciones.

Los rusos están a 70 millas de distancia de Pirgyang.

La gran batalla.—Las operaciones del día 10. Versión japonesa.

Tokio.—En Tokio se publican con gran profusión telegramas, dando cuenta de las operaciones del mes último.

El combate a sido muy serio en diversos puntos, siendo encarnizado, particularmente en los alrededores Penuan, donde los rusos franquearon el Tai-Tae, y donde los japoneses intentaron una emboscada.

La guarnición de San Chuang, con un vigoroso ataque rechazó a los rusos y salvó las líneas de comunicacion japonesas del peligro que les amenazaba.

Hé aquí el telegrama del cuartel general de la Manchuria acerca de la situación de la derecha el día 10 de Octubre:

«Un cuerpo de infantería enemiga, en número considerable ocupa una eminencia al oeste de Sanchiaten.

Una poderosa columna enemiga avanza hacia la ribera de Yeinhoku cerca de Oben-taku.

Un regimiento ruso fortifica las cimas y otro cuerpo de infantería, con artillería, avanza hacia Lhuitu inferior y superior.

Al medio día la línea de las alturas al Este de Penuhan fué tomada por el enemigo así como también las cimas al Este del camino de Hulichia y Penuhan a consecuencia de un ataque realizado en la noche del domingo.

El lunes por la mañana nuestras fuerzas intentaron apoderarse de las alturas al Este de Penuhan, y de otra línea de alturas entre Hulichia y Penuhan.

En frente a una columna de la derecha del Ejército enemigo el combate continuó contra las posiciones rusas de las alturas.

A las once de la mañana la caballería enemiga intentó un ataque contra una altura al Este de Hulichia, pero fué rechazada tras un combate sangriento cuerpo a cuerpo.

El enemigo dejó en el campo numerosos muertos y se replegó hacia la base del monte.

Las noticias recibidas hasta la noche del día 10 indican que el enemigo en los alrededores de Penuhan, recibe refuerzos, pero nuestras tropas continúan en sus posiciones.

Esto en cuanto se refiere al cuerpo de ejército japonés de la derecha.

Ahora he aquí las noticias que se tienen del cuerpo de ejército japonés del centro.

Hablan tambien los japoneses: «Nuestra derecha ha tomado posesión de una línea de alturas al este de Yamenzu, y otra línea tambien de alturas al Este de Husugi.

En Ullitsun atacó al enemigo, pero no pudo desalojarle de sus posiciones hasta la caída del Sol.

He aquí noticias del Ejército de la izquierda: «Nuestra columna de la izquierda ocupa los alrededores de Kaohiatu, y coopera con la izquierda del Ejército del centro.

Ha atacado las fuerzas combinadas del enemigo que ocupaba las alturas de Ullitsun en los alrededores de Erestaitau.

Padimos apoderarnos de una línea que se extiende desde Sutsisau a Erestaitau.

Nuestra columna del centro vigila la línea de Chientaitau y Kuchiatu.

Atacó y desalojó el enemigo de una posición en Tatungshan.

Nuestra izquierda, despues de haber atacado el enemigo que ocupaba Silacochatin continuó avanzando hacia Nohichiatu.

La guarnición de Szechuang atacó a las tres de la madrugada y rechazó al enemigo hacia el N. E.

MENCHETA.

De madrugada

Nuevos arzobispos

Madrid 14 (1 10 madrugada).

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Sanchez de Toca ha manifestado que el día 12 de Diciembre se celebrará un Consistorio de Córdoba.

En él se preconizará al señor Nozaleda y a once prelados españoles.

Después el P. Nozaleda tomará posesión de la Silla de Valencia.

MENCHETA.

Sociedad Mercantil

VINICOLA NAVARRA

El Consejo de Administración de esta Sociedad de conformidad con cuanto dispone el artículo 18 de sus Estatutos, convoca a las señoras accionistas a Junta general extraordinaria que ha acordado celebrar el día 30 del actual a las once de la mañana en el domicilio de la Trjería Mecánica San Francisco 8, bajo, para tratar de la aportación de la fabrica de alcohol a la Sociedad en proyecto «Unión alcohola Española».

Pamplona 18 de Octubre de 1904.—El administrador, Diego Morales. 14 21 28 8-1

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

para tratamiento y curación de estas enfermedades.

El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Pamplona y recibirá de doce de la mañana a ocho de la noche en el Hotel La Perla, a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras) desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir

Anuncios recomendados

Papeles pintados

PARA HABITACIONES

No comprar sin visitar antes este antiguo almacén, que los tiene desde 20 óptimos rollos; id. para los cristales; id. para flores en todos los colores por mayor y menor. Gran liquidación de molduras para los esbanistas de nogal y eboha. Cuadros y cromos en todas clases y tamaños.

Mayor 48.—Hijos de Astruc.
Preciosas y caprichosas postales.

—14

Yrazu y Compañía

BANCA

Calle Moreno, 967, Buenos Aires

Esta antigua casa además de las operaciones cobrantes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América siendo su único representante en España y Francia don Antonio Iriarte de Tolosa, (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas.

90—64 p

Sustitutos

Se admiten licenciosos absolutos, exceptuados; reservas y excedentes de cupo que reanun condiciones de ingreso.

Para tratar condiciones y premios dirigirse a Manuel Castañera, Paseo de Valencia núm. 14 Pamplona. 30—24 (a)

Arriendo de molino

y trilladora eléctricos y venta de piedras francesas

La Sociedad anónima Electricista Morentin, da en arriendo juntos ó separadamente un molino y trilladora, situados en Arróniz y tiene de venta par y medio de piedras francesas nuevas, sistema la Ferté. Las bases, condiciones y precios están de manifiesto en su domicilio social en Dieciséis (Navarra). 10—10

Sustituto

A los padres de familia se ofrece uno en buenas condiciones. Esclava 7 tienda. 6—3

Fonda de la Corona

Carretas 4, 2.º (al lado de la Puerta del Sol Madrid)

Casa recomendada por su buen servicio, muy concurrida por la colonia navarra, por lo que su dueño no escasea medio para complacer al viajero.

Siempre que sea solicitado se esperará a los viajeros en la estación del ferrocarril.
Se habla vasco.—Carretas 4, 2.º Madrid 15—15 p

Rico garbanzo de Castilla

Del propio cosechero ha recibido don Segundo Arzo una partida de garbanzo superior y fino de Castilla que se venderá a 28 pesetas robo. Calle Compañía núm. 15 piso primero. 8—4 p

Se venden

100 carneros y 50 ovejas gordas para pique. Lo mismo se venderán par partidas pequeñas. Dirigirse a don Pablo Turrillas, Barasoain. 4—4

Doctor Tulié

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulte de 10 a 12 y de 3 a 5.

Mayor 87, 2.º

Serradores

Se necesitan para hacer de 800 a 1000 estados de tabla de chopo y pino.

Para precio y condiciones dirigirse a don Pedro Riezu, Nueva, 20 piso tercero Pamplona. 5—7

Depósito de mantas

DE LANA DE MALLORCA

Se ha recibido un completo surtido en mantas lana de todos los tamaños a precios de fábrica Gargas, lanillas 7/4, franelas de lana y algodón alta novedad y demás artículos para la estación de invierno
Comercio de Vinda del señor Rasero.—7 San Saturnino 7. 8—5

Extravío de vaca

Gabino Ibero, vecino de Laquidain, (valle de Aranguren) anuncia la desaparición de una vaca desde el día 9 cuyas señas son: color rojo; altura regular, con una herida en el lado izquierdo, edad diez años; suplica al que sepa su paradero se sirva darle aviso. Abonará gastos y gratificación.

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra facilita pasajes para todos los puertos conocidos, a precios más baratos; giros y comisiones para Montevideo y Buenos Aires, Zúpatría 36 y Mayor 108, Domingo Apestegui.

Representante en Peralta don Félix Merino. 30—4

Nostriza

Hay una en Sangüesa, casada, con leche de doce días, que desea criar en su casa. Darán razón Joaquina Clemente, calle de San Miguel 7. 8—5

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

La Petite Gironde

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2,75 pesetas al mes, haciendo la suscripción en casa Hijos de Aramburu, en San Sebastián.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 2 y 90 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 28 Abril; 21 Mayo, 18 Junio, 18 Julio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 de Diciembre; directamente para Port-Said, Suez Aden, Colombo, Penang, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Oruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba; centro de América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite para Puerto Plata; con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Limón, Oculón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Asante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Oádiz el 28 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Pó con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Oádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 8, de Valencia el 8, de Málaga el 5 y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego, Pamplona.

Los tiroleses

Empresa anunciadora establecida en Madrid

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entrevelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, valles, medianerías. Kieko frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse tarifas. Rápidas propogandas.



VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO TONICO NUTRITIVO

Diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro. Exposición Internacional de Marsella 1903. Grand Prix en la Exposición Internacional de Londres.

(Kola, Coca, Guarana, Cacao y Fósforo asimilable)

Cura la Anemia, Raquitismo, Enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonía intestinal, etc. Indispensable a las señoras durante el embarazo y a los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos.—SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

Farmacia de Pinedo é Hijos, Cruz 10, y Gran Via BILBAO.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija
37 AÑOS DE EXISTENCIA

—GARANTIAS—

Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 18.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.353.132.423,53

Fondos colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía

Siniestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.260,99

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocéis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTEARENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

PRIMERAS MATERIAS

para la preparación de abonos minerales dando fórmulas á los labradores

Analizamos las tierras gratuitamente indicándoos la composición del abono que deben emplear.

SUPERFOSFATOS: cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa; sulfato de amoníaco etc.

ABONOS compuestos de todas las graduaciones.

Todo bajo garantía de análisis.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRIOLTORIAL
Miranda de Ebro BURGOS

Chocolates y cafés

COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THES

38 Recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20. MADRID

L'Assicuratrice Italiana

Compañía de seguros contra accidentes y de Reaseguros, domiciliada en Milán y establecida en España con arreglo a la Ley.

Capital social: Liras 5.000.000. Sucursal Española: Barcelona.

Seguros colectivos de obreros.—Seguros ferroviarios á prima única.

SEGUROS INDIVIDUALES

á prima módica anual para los casos de muerte, invalidez permanente ó invalidez temporal por accidente ocurrido lo mismo en las ocupaciones habituales que fuera de ellas, en viajes, sport y en cualquier recreo ó entretenimiento.

Sub-Director en Navarra: Eusebio Cañas, Mercaderes 21, Pamplona. 20—20

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

GUAYACOL - IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

JARABE de Guayacol y Bromoformo SERAFON
contra la COQUELUCHE (Tos serina)

Abonos minerales

Superfosfatos de St. Gobain y de otras acreditadas fábricas, hay de venta en el almacén de los señores Veramendi, Gotti y Compañía, situado en la calle de Estafeta, núm. 66, Pamplona. 30—20



Depósito general para España: MULLER Hermanos, Barcelona, «La villa de Paré», Rembla del Centro, 12, y Avifo, 20, quienes indicarán los puntos de venta á los que no encuentren nuestra marca en los comercios.

LEGIA LIQUIDA NACIONAL

Fabricantes Eusebio Marti y Compañía—Pamplona
Fundadores de esta industria en Aragón, Rioja y Navarra; la más importante en el Norte de España.

Exportación á provincias

De venta en los mejores Establecimientos de Droguería y Ultramarinos. 30—19 (a)

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 14 VIERNES San Calixto.—Fue San Calixto natural de Roma, y ascendió al Pontificado después de la muerte de San Cesario. Edificó la iglesia de Santa Maria Trastevere y un cementerio para sepultar los mártires, que todavía conserva su nombre. Estableció los ayunos de las cuatro Temporas, prohibió la comunicación con los escorniguados y los matrimonios entre parientes, y convirtió muchos gentiles á la fé. Fue azotado y arrojado por una ventana de orden del Emperador Alejandro, el día 10 de Octubre del año 526.

No debemos alabar á nadie antes de la muerte, pues no sabemos cómo concluirá.

ORULOS

Oficio de San Calixto con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, malinas y laudes.

A las seis y media rosario de los Esclavos.

En las Descalzas.—Cuarenta Horas y novenario á Santa Teresa de Jesús.—A las nueve, con la misa conventual, y á las cinco y media, pláticas y gozos.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—De cuatro y media á seis y media de la tarde.

En San Nicolás.—A las seis y media de la tarde, novena á Ntra. Sra. del Pilar.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Mayor 1 2.º
San Lorenzo.—Mayor 91 3.º
San Nicolás.—Lindabehiña 20 3.º
San Juan Bautista.—Dormitoria 22 2.º
San Agustín.—Javier 9, 3.º

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES

Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

	ROBO	Doble decálitro
	Reales vellón	Pesetas
Trigo	25,00	4,44
Avena	14,40	2,16
Cebada	15,50	2,75
Habas duras	22,00	3,91
Idem anchas		
Beza	22,00	3,91
Mais	21,00	3,78
Alicol	19,00	3,87
Girón	20,00	3,87
Alhova	21,00	3,78

CARCEL DE PAMPLONA

Asistencia en el día de ayer

De causas penales 46

Arresto mayor 8

Se expedieron 57

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaayer 19,0

Id. mínima de ayer 0,8

Altura barométrica á las 9 de ayer 728,5

Repecho recorrido por el viento en días 24 horas en kilómetros 98

Valores de Navarra

COTIZACION DE AYER

	PRECIOS
	Antr. Utl.
Deuda provincial al 4 por 100	102,50 102,50
Deuda municipal al 4 por 100	102,50
Crédito Navarro	
La Papelera Española	
Fabrica del Bidasoa (Vers)	
Id. id. Obligaciones al 5 por 100	
La Vinícola (Campanas)	
Tejeria Mecánica Pamplonesa	
Bañerío de Betelu	
Agua de Arista	183,48
Café de «Iruña»	
Azucarera (Mazilla)	
Azucarera (Tudela)	
La Agrícola, acciones de 500 pesetas.	166
4.º á 8.º series con 60 por 100 desemb.	1,7
Electra Pamplonesa	
La Vasco Navarra	
Id. completamente liberadas	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 pesetas.	
Id. de 1.000 2.º serie con 2 por 100 ds.	
Electra Irati	
«La Vasconia»	
Agua de Burlada y Belascoain	
Electra del Kellea	
Electricista Tudelana	
Electra Industrial Española	
La Industrial Sangüesa	

Del Boletín de los Corredores de Comercio de (Pamplona)

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos varones 0 hembras 0.

Defunciones—Agustín Urtiaga—Aquerreta, de 4 años, de Pamplona. Carmen 34 3.º

Matrimonios.—Martín Olorms, de Hurrte Arsuquill con Juanita Mañeru, de Estella.

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:

Don Juan Puyo, don Francisco Erce, don Tomás Azcarate y don Juan Ortigosa.

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Perjuicios»

Genara Paller

Rio Izoz

Africa

Con las precedentes letras de esta tarjeta formar el título de una espléndida zarzuela y el nombre y apellidos de su autor.

CHARADAS

Remitida por «P. Chomin»

Prima dos en las comidas

tercia dos en los vapores

y de la fuerza de un todo

aun me duran los dolores.

Remitida por «Tres miradas» y dedicada á Emilia Fernandez.

Negación es la segunda

musical es la primera

y el todo de esta charada lo acertarás como quiera

Remitida por «Un sabio con antiparras y secretario»

La primera es una letra

tiempo de verbo la tres

y el prima segunda tercia un infinitivo es.

Remitida por «El divorcio»

Un cochero me decía

que con segunda tres cuatro

sin un cinco pegaría

á toda mujer que fuera

tan todo como la mía.

Remitida por «Tres soplones de Falces»

á prima mia dos cuatro

es hermana de total

y prima dos tercia igual

debe ser hermana igual

Remitida por ídem.

Tiempo de verbo segunda

y tercia musical